

人民网网址: http://www.people.com.cn

晑

水

11

ij

强

技

术

业

投

资

司

增

百

# 上半年完成交通固定资产投资1.83万亿元

### 新数据 新看点

本报北京8月4日电 (记者韩鑫) 广东伶仃洋,国家重大工程深中通道海 底隧道实现合龙;江苏张家港,世界最大 跨度桥梁——张靖皋长江大桥建设进入 塔柱施工阶段;广西钦州,世界在建最大 内河省水船闸——平陆运河马道枢纽首 仓船闸结构混凝土正式浇筑……今年以 来,交通运输有效投资力度加大,一批交 通重大工程项目进展顺利。上半年,我 同比增长9.1%

国交通投资高位运行,完成交通固定资 产投资1.83万亿元,同比增长9.1%。

看公路,上半年公路完成投资 13830亿元,同比增长8.9%,其中,高速 公路、普通国省道、农村公路同比分别 增长 7.5%、13.6%、9.8%。 贵州省德江至 余庆高速公路全线建成通车,京雄高速 北京段京雄大桥合龙,预计年内京雄高 速全线通车……上半年,全国新开工高速 公路和普通国省干线公路项目170个,总 计5750公里,项目总投资3626亿元。

看水运,上半年水路完成投资936亿 元,同比增长26.7%。一批重大项目建 设加快推进,安徽引江济淮航运工程加 快向全面通航目标迈进,海南洋浦区域 国际集装箱枢纽港扩建工程开工。一 批项目相继通过竣工验收,长江上游九 龙坡至朝天门河段、中游官昌至昌门溪 段、下游芜裕河段的航道整治工程竣工 验收并正式投运;京杭运河浙江段三级 航道实现全线通航。

交通运输部有关负责人表示,下一 步将持续发挥交通基础设施建设投资 带动作用,在保持既有投资规模基础 上,着力扩大有效投资,服务推动经济 实现质的有效提升和量的合理增长。

### 年中经济观察

今年上半年,我国科技创新捷报频传, 一系列突破性进展、标志性成果令人振奋: 江西万安,自主育种研发的油菜新品 种"中油早1号",油菜籽亩产达到175.7公 斤——中国农科院油料所团队6年持续耕 耘,创造了新的高产纪录;

安徽合肥,"人造太阳"全超导托卡马克 核聚变实验装置(EAST),成功实现稳态高 约束模式等离子体运行403秒——中国科 学院合肥物质科学研究院等离子体物理研 究所 EAST 大科学团队聚力攻关,迎来重大

中国空间站,神舟十六号3名航天员顺 利进驻,承担的各项空间科学实(试)验任务 扎实稳步推进,近期圆满完成首次出舱活动

习近平总书记强调:"中国式现代化关键 在科技现代化""加快实现高水平科技自立 自强,是推动高质量发展的必由之路"。

近日,习近平总书记在四川考察时指出: "以科技创新开辟发展新领域新赛道、塑造 发展新动能新优势,是大势所趋,也是高质 量发展的迫切要求,必须依靠创新特别是科 技创新实现动力变革和动能转换。'

创新驱动发展战略深入实施,高水平 科技自立自强扎实推进,创新成果持续涌 现,新产业新产品增势良好,不断塑造发展 新动能,有力助推高质量发展。今年上半 年,高技术产业投资同比增长12.5%,明显 快于全部投资增长;新型基础设施建设投 资同比增长16.2%,其中5G、数据中心等信 息类新型基础设施投资增长13.1%,工业互 联网、智慧交通等融合类新型基础设施投 资增长34.1%。

#### 企业科技创新主体地位 不断强化,推动科技同经济 深度融合

习近平总书记在江苏考察时强调: "高科技园区在科技自立自强中承担着重大 而光荣的历史使命,要加强科技创新和产业 创新对接,加强以企业为主导的产学研深度 融合,提高科技成果转化和产业化水平,不断 以新技术培育新产业、引领产业升级。'

已在江苏苏州创业5年多的追觅科技(苏州)有限公司创 始人俞浩倍感振奋。这个年轻的科创团队自主研发通用人形 机器人,结合先进步态控制算法和多种传感器,能够适应不同 路面,实现自动避障。"我们将联合高校院所、一线企业,协同 突破关键技术、合力提升落地制造能力,持续开辟发展新领域 新赛道。"俞浩说。

我国坚持创新在现代化建设全局中的 核心地位,推动科技同经济深度融合,不断 把科技创新成果转化为推动经济社会发展 的现实生产力。

2023年8月

5

星期六

癸卯年六月十九

人民日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 11-0065

代号1-1

第27419期

今日8版

---企业科技创新主体地位不断强 化,创新要素加快向企业集聚。

华为芯片设计工具团队联合国内企业 集智攻关,基本实现芯片14纳米以上电子 设计自动化软件(EDA)工具国产化;由百 度牵头,联合清华、北航、中国电子技术标 准化研究院等共同打造的深度学习平台 "百度飞桨",已集聚750万名开发者……企 业日益成为我国科技创新的重要力量,创 新型企业不断发展壮大。

截至今年6月底,我国国内拥有有效发 明专利的企业达38.5万家,较去年同期增 加6万家,共拥有有效发明专利260.5万件, 占国内总量的七成以上。其中,高新技术 企业、专精特新"小巨人"企业拥有发明专 利180.4万件,同比增长23.3%。

——创新驱动高质量发展,打通从科 技强到企业强、产业强、经济强的路径。

7月13日,全球首个陆上商用模块化小 堆"玲龙一号"反应堆核心模块完成出厂验 收,标志着我国小型压水堆机组模块化制 造又迈出了关键一步。

国产大飞机 C919 商业首飞,全球首台 16兆瓦海上风电机组并网发电,自主三代 核电技术"华龙一号"全球首堆示范工程通 过竣工验收……今年以来,一系列新发明、 新技术、新产品、新装备,成为产业升级、结 构优化的重要驱动力量,科技创新持续赋 能高质量发展。

科技创新的支撑引领作用越发显著, 推动产业向中高端迈进。上半年,我国太 阳能电池、工业控制计算机及系统产量分 别增长54.5%、34.1%;高技术制造业中,医 疗仪器设备及仪器仪表制造业、电子及通 信设备制造业投资分别增长16.8%、14.2%; 信息传输、软件和信息技术服务业增加值

#### 基础研究持续加强, 夯实科技自立自强根基

今年2月,中共中央政治局就加强基础 研究进行第三次集体学习,习近平总书记 强调:"应对国际科技竞争、实现高水平自 立自强,推动构建新发展格局、实现高质量

发展,迫切需要我们加强基础研究,从源头和底层解决关键技

加强基础研究,是实现高水平科技自立自强的迫切要求, 是建设世界科技强国的必由之路。我国加快推动基础研究实 现高质量发展,科技自立自强的根基不断夯实。

——基础研究取得多项重大原创成果。**(下转第六版)** 

#### 京津冀等地和有关部门高度重视、压实责任——

# 落实防汛救灾措施 全力以赴抢险救援

本报记者

当前正值"七下八上"防汛关键期, 习近平总书记近日对防汛救灾工作 作出重要指示,要求各地要全力搜救失 联、被困人员,做好受伤人员救治和遇 难者家属安抚工作,尽最大限度减少 人员伤亡。要妥善安置受灾群众,抓紧 修复交通、通讯、电力等受损基础设施, 尽快恢复正常生产生活秩序。

连日来,京津冀等地和有关部门 深入贯彻落实习近平总书记重要指示 精神,强化监测预报预警,加强巡查值 守,紧盯防汛重点部位,投入大量救援 力量赶赴现场应急处置,及时转移安置 受灾群众、调拨运送救灾物资、修复受 损基础设施,落实各项防汛救灾措施, 全力保障人民群众生命财产安全和社 会大局稳定。

#### 加强力量组织救援

8月4日,国家防总办公室、应急 管理部滚动组织防汛防台风专题视频 会商调度,与中国气象局、水利部、自 然资源部联合会商。会商指出,当前 面临东北、京津冀、江浙沿海防汛防台 风三线作战,形势严峻。海河流域超 汛限水库数量多,蓄滞洪区运用多, 需高度警惕退水期垮堤决口风险。 同日,国家防总维持对天津、河北的 防汛二级应急响应,对北京、河南调 整至防汛三级应急响应。

近日,河北省涿州市域内多条河流 发生超警戒以上洪水。住房和城乡建 设部成立专门工作组赴涿州现场指导, 协调北京排水集团支援积水应急抽排 工作,4套大型应急抽排机组、14辆车 已于4日凌晨抵达,优先抽排医院、变 电站等重要公共基础设施和受淹较重 的大型居住小区;紧急调派国家供水 应急救援中心郑州基地、抚顺基地的 16辆应急供水专用车辆、52名专业人 员赴涿州支援。

河北省委组织部从代省委管理党 费中划拨专项资金3000万元,用于支 持河北省重点地区防汛救灾工作。河 北省住房和城乡建设厅协调周边地区 移动泵车18台、抢修保障车17辆、50千 瓦发电机9台、抢险队员60余名,开展

城区排水抢险工作,并协调7辆应急送 水车开展应急送水。

天津市域内河道水位逐步上涨。8月 4日12时,大清河洪水抵达天津市界。天 津市各级应急救援队伍持续投入防洪抢 险工作,实施东淀蓄滞洪区大清河右埝、 子牙河左埝、大清河左埝和东淀蓄滞洪区 外围堤、蓟运河险工段加高加固工程。同 时,天津市全力支持周边省市救灾工作, 社会应急力量114人赴涿州参与救援。

8月4日下午,从北京市房山区燕 山火车站开往十渡的救援列车抵达十 渡火车站,消防救援队伍指战员紧急投 入现场抢险救援,当地部分受灾群众已 于当日随车安全撤离。与此同时,十渡 镇内滞留旅客、当地村民等被困人员也 陆续通过铁路外运。

截至8月4日18时,京津冀三地 国家综合性消防救援队伍和跨区域 增援的山东省消防救援队伍共参与 处置此轮强降雨造成的险情3675起, 营救疏散被困群众25803人,运送物 资 8.22 吨。 (下转第六版)

踩着湿滑的山路攀爬绕行,携带必要

设备进入无信号区继续执行任务。抵

达失联村庄后,他们迅速摸清情况,及

时传递信息,为物资前送、人员转移做

(相关报道见第四版)

连日来,解放军和武警部队官兵紧急 投入防汛救灾工作,全力搜救失联、被困 人员,全力保障人民群众生命财产安全。

受台风"杜苏芮"影响,华北、黄淮 等地出现极端降雨过程,河北多地、北 京西南部地区洪涝地质灾害严重,造成 重大人员伤亡和财产损失。

汛情就是命令。7月31日凌晨,武警 北京总队某支队连夜

出动2000余名官兵,于 2时许抵达北京市房山 区琉璃河镇附近河道, 在河床低洼地域快速 垒筑堤坝,防止河水暴 涨出现漫灌危险。

与此同时,在河北 省高碑店市白沟河任务区,中部战区陆 军第82集团军"铁军旅"官兵在暴雨泥 泞中挥动铁锹、装填麻袋、加固岸堤。

人民至上,使命必达。

这是让人安心的承诺——

"武警官兵出现在视野里的那一 刻,眼泪真憋不住。"上海交通大学的一 名学生说。她暑期赴内蒙古参加社会 实践后乘坐K396次列车回家。遇严重 水害,列车上900余名旅客和乘务人

员,困于北京门头沟地区。

"放心,我们会带你们出去,一个 不落。"武警北京总队某支队参谋长王 峰说。8月1日,40余名武警官兵组成先 头救援力量,每人背负近百斤救援物资, 经4个多小时长途跋涉,徒步12公里挺 进列车受困地域。随后,500余名武警 官兵赶到支援,连夜转移受困乘客。

人民至上 使命必达

——解放军和武警部队防汛救灾直击

这是排除万难的决心——

人员全部脱困。

3日凌晨,在各方共同努力下,车上

8月2日下午,中部战区陆军第82集

"前面还有20多个村庄失联,老百

右侧近乎垂直的崖壁上,官兵们

团军某合成旅侦察组官兵在行进途中,

姓在等着我们进去。"侦察营副营长周

被道路左侧洪水和前方塌方挡住去路。

鑫说,"所有党员跟我先上。"

这是雷霆万钧的行动——

中部战区空军地导某部由18名党 员组成的突击队已连续奋战了4天3夜;

中部战区陆军第81集 团军某旅从驻训地紧

急机动至河北省涿鹿 县,昼夜施工抢通道 路;联勤保障部队派出 医疗组进入受灾区域 救治伤员 ……

北京卫戍区第一

时间启动应急预案,1.8万余名首都民 兵奔赴救灾一线;天津警备区发出倡 议书,出动民兵3000多人次,沿永定 河、北运河等泛洪区开展筑堤固坝、 转移群众、运送物资等工作;河北省 军区设立前方指挥部,组织4000余名 民兵,赶赴6地支援抢险救灾,救助转 移群众。

(新华社北京8月4日电 刘艺、彭 冰洁、赵婉姝)

## 国产大型客机 C919 首次"双机"运营商业航线

据新华社上海8月4日电 (记者 贾远琨)8月4日,东航接收的两架国产 大型客机 C919 首次开启"双机商业运 营",同日共同执行"上海虹桥一成都天 府"航线。C919的商业运营稳步向规 模化迈进。

两架 C919 飞机当日共同执飞东航 沪蓉快线,往返航班号分别为MU9197/ MU9198 和 MU9189/MU9190。按计 划,每逢周一、周三、周五、周日,东航的 两架 C919飞机将在上海虹桥一成都天 府之间执行4个航班;其他时间,每天执

东航将两架 C919 飞机都投用到 沪蓉快线中,是希望通过这一精品航 线为 C919 飞机积累运营数据和宝贵 经验,探索成功的商业路径,助力国产 大飞机事业高质量发展,实现"飞出安 全、飞出志气、飞出品牌、飞出效益"的

据悉,东航沪蓉快线上每天执行往 返航班30余班,涉及上海虹桥、上海浦 东、成都双流、成都天府4个机场,是东 航重要的商务精品快线,与C919窄体 干线飞机的运营优势十分匹配。

#### 四川成都坚持"办赛"与"营城"相结合——

## 体育产业为经济发展增添动能

本报记者 张 帆 孙龙飞 王明峰

龙泉山看日出,自然风光美不胜收; 环城绿道骑行,尽情享受健康生活……

第三十一届世界大学生夏季运动 会在四川成都举行,"天府之国"再次吸 引全球目光。成都正张开热情怀抱,向 世界呈现一场具有中国特色、时代气息 和青春风采的国际体育盛会。

坚持"办赛"与"营城"相结合,成 都推动全域同频共振、营城兴业惠民, 激发了城市的生机活力。

新建改建的体育场馆和交通配 套设施,带动周边地区旧貌换新颜; 100公里的环城生态公园一级绿道全 环贯通,违建拆除、道路整治、社区美 化,现代化国际大都市的形象愈发靓 丽;顶级赛事带来激扬活力,体育消费 日益强劲,体育产业迎机遇,经济发展

来自全世界的青年运动员在成都 成就梦想,拥有2300多年建城史的成 都以崭新的面貌走向世界,澎湃着中国 式现代化城市的发展动能。

#### 突出办赛惠民,城市 面貌焕然一新

55岁的刘燕,是一位爱游泳的"老 成都",平时一有时间,就要扎到猛追湾 游泳场的水池里。成都大运会水球项目 在这里训练,猛追湾游泳场经历了18个 月的升级改造。升级后的场馆设备先 进、管理智能,泳池干净水质好,收费也 很合理,这让"懂行"的刘燕赞不绝口,

也吸引了更多人前来消夏、运动健身。

2021年7月,成都启动"大运场馆 惠民行动计划",49个大运场馆不仅承 接各项大运赛事,而且服务市民的日常 健身生活。

全民健身在成都蔚然成风,也是 "爱成都·迎大运"的题中之义。数据显 示,目前成都共有体育场地设施6.41万 个,建成天府绿道超6500公里、植入体 育设施1700多处;2022年全民健身活 动举办6000多场次,成都市民体质合 格率达94.61%,连续7年实现提升。

随着"大运效应"的持续释放,成都 城市面貌也随之焕然一新。

位于龙泉驿区的东安湖体育公园 是本届大运会的主要场馆区,从大运村 一路前往,满目皆绿。(下转第六版)



多方力量紧急 施,落实各项 防汛救灾措 施,全力保障人 民群众生命财 产安全和社会 大局稳定。

连日来,

图为8月 4日,武警官 兵在河北省涿 州市转移受灾 群众。

李卓尔 刘 军 摄影报道

#### 日今日谈

## 坚决打赢防汛救灾这场硬仗

白弈非

防汛救灾争分夺秒、刻不容缓。加 强力量组织救援,妥善安置受灾群众, 抓紧修复受损基础设施,落实各项防汛 救灾措施……连日来,京津冀等地和有 关部门全力以赴抢险救援,各方救援力 量冲锋一线抗击汛情。

人民至上,生命至上。习近平总书记 近日对防汛救灾工作作出重要指示,要 求"全力搜救失联、被困人员""尽最大 限度减少人员伤亡""全力保障人民群 众生命财产安全和社会大局稳定"。面 对极端降雨过程引发洪涝和地质灾害,

始终把人民群众安危冷暖放在心上, 不惜一切代价,排除一切困难,尽一切 努力,让人民群众转危为安,就是对如 磐初心的最好践行。

当前正值"七下八上"防汛关键 期,正处于防汛救灾工作的紧要阶 段,越是这样的时候,越要绷紧弦、勇 担当。各有关方面务必以"时时放心 不下"的责任感、"越是艰险越向前" 的精气神,迎难而上、知难而进,全面 加强灾害防范应对,全面落实防汛救 灾主体责任,坚决打赢防汛救灾这场